

## 十项行动见行见效

### 乡村振兴全面推进行动

乡村振兴从来不只是“一城一地”的“独奏曲”，更是东西部协作、共同发展的“交响乐”。近日，在东西部协作国家战略的推动下，天津与甘肃携手再结硕果——由天津市东丽区援建的甘肃省甘南藏族自治州临潭县

农产品产地交易市场正式投入使用。这个昔日“捧着金饭碗”却难解增收之困的“药材之乡”，在天津力量的精准赋能下正焕发新生，朝着规模化、集群化的高原“药谷”稳步迈进，有望成为服务天津乃至全国的优质“药仓”。

# 让高原“药谷”成为津门“药仓”

——天津市东丽区援建临潭县农产品产地交易市场投用

■记者 张清

## “天津资金+交易市场”，架起“富民桥”

甘肃省临潭县地处高原，平均海拔2825米，得天独厚的生态环境孕育出品质上乘的中药材。当地所产的当归、党参、黄芪等资源丰富，“临潭当归”“临潭大黄”更入选全国名特优新农产品名录。2025年，全县中药材种植面积已达12.7万亩。

然而，这片“药材之乡”的百姓长期面临“捧着金饭碗，增收却犯难”的困境。“由于缺乏规模化、现代化的交易平台，药农们不得不驱车100多公里前往外地销售，不仅流通成本高、渠道不畅，价格也常受制于人，严重制约了产业发展。”临潭县县委常委、副县长，天津东丽援派临潭工作组组长张伟伟告诉

记者。

民之所盼，帮扶所向。天津东丽援派临潭工作组（以下简称工作组）精准把握这一产业发展痛点，将建设规模化、现代化的农产品产地交易市场列为东西部协作的重点项目，目标明确：搭建直连桥梁，减少流通环节、降低交易成本、提升产业效益，打通临潭中药材走向市场的“最后一公里”。

“经过充分调研论证，我们将临潭县农产品产地交易市场设在新城镇，这是全县最大的镇，交通十分便利。”张伟伟介绍，两年来，东丽区累计投入东西部协作资金3100多万元，凝聚各方合力推动

项目落地。

10月28日，临潭县农产品产地交易市场正式揭牌运营。这座总占地面积32277.83平方米的现代化市场，科学划分为市场配套用房、农作物及普通药材交易大棚、丙二类仓库、冷藏库及物流分拣库等功能区域，实现了交易、仓储、物流、服务的一体化布局。

这不仅是津陇协作的重要成果，也标志着临潭县中药材产业迈向全新发展阶段。“以前卖药四处奔波，现在家门口就能交易，省心又划算！”临潭县药农冯立新的一番话，道出了当地众多种植户的心声。

“天津东西部协作资金架起了‘富民桥’，一边连着田间地头，一边对接全国市场。”临潭县新城镇镇长陈惠莲表示，该市场的投用，将带动周边千余农户增收，让协作成果真正扎根于乡村振兴的沃土。

## “天津科研+临潭产品”，插上“科技翼”

产业振兴，科技为翼。在工作组的精准对接下，“天津科研+临潭产品”创新模式，正为临潭这片古老药乡注入崭新的科技基因。

今年5月，一支由天津农学院专家组成的科技服务队翻山越岭，深入临潭。整整两天时间，他们脚踩泥土、穿行田间，走访了全县主要的中药材种植基地。

“专家们白天看长势、问情况，晚上分析数据、讨论方案，全面摸清了临潭中药材种植生长情况。”张伟伟

说，今年8月，天津农学院和临潭县正式签约，建立科技结对帮扶关系，将在科学选种、育种等环节提供持续的技术支持。

科技帮扶的合力还在不断汇聚。工作组积极协调农工党天津市委，组织天津医疗机构专家团队远赴临潭，开展高原药材生态种植研究，一场场围绕中西医结合的学术交流，为产业长远发展奠定了坚实基础。

科技赋能并未停留在种植环节，而是延伸到产业

链的各环节。随着临潭县农产品产地交易市场内冷藏库与物流分拣库的投入使用，一套完整的冷链物流体系正在形成。如今，清晨采挖的药材，经过精细处理后，就能通过冷链专线发往全国各地。“这就像给我们的药材装上了保鲜盒！”当地合作社负责人欣喜地说。

更深远的变化发生在人才培养领域。工作组多次组织两地农业专家、企业代表交流互动，将先进的生产技术、市场理念与管理经验引入临潭。通过选派优秀干部和专业技术人才赴当地挂职指导，一批“懂技术、善经营”的农业人才正在成长，为产业可持续发展筑牢智力支撑。

## “天津标准+临潭种植”，立起“标准尺”

在临潭县农产品产地交易市场，完善的配套设施与规范的交易流程正有效降低中药材流通成本，从源头保障农民收益——这正是“天津标准+临潭种植”模式的一个生动体现。

标准化建设贯穿于产业链条。工作组积极支持临潭主管部门引入专业公司，为中药材市场提供科学化、专业化的“产、加、销”一体化产业链服务，全力构建本地农产品集散与交易枢纽。

走进市场，新鲜采挖的中药材堆积如山，浓郁的药香扑鼻而来。本地农户与外地客商络绎不绝，询价声、议价声此起彼伏，一派繁忙有序的交易景象。优质的货源与规范的环境，让这里成为吸引八方客商的“强磁场”，逐步崛起为区域性的中药材交易中心。

来自甘肃省定西市渭源县的药商安和忠一次采购了数十包药材，并表示将持续加大采购力度。“这里的药材都是一手货源，品质有保障，值得全国各地药商前来采购。”一位来自外地的中药材专家也在现场当起了“推介官”。

尽管近期临潭已迎来六场降雪，但张伟伟带领着工作组成员依旧步履不停，这位北京大学毕业的高材生，对东西部协作工作投入了满腔的热情。

“我们已完成当地中药材品种与产量的全面梳理，形成了详细的调研报告，正准备发送给天津力生制药股份有限公司。”张伟伟告诉记者，工作组已与天津力生制药股份有限公司等知名医药企业建立联系，未来双方有望围绕品质鉴定、大宗采购等核心环节展开务实合作，全力推动从高原“药谷”到津门“药仓”的顺畅对接。

## “天津渠道+临潭品牌”，打通“双循环”

“天津渠道+临潭品牌”的深度融合，正在打通线上线下、产地销地的“双循环”新格局。在东丽区繁华的东丽广场附近，一家临潭农产品体验店格外引人注目。这个由两地供销、商务部门共建的展示窗口，让天津市民在家门口就能体验高原藏艾足浴、精油等特色康养产品的神奇魅力。

渠道建设不止于实体展示。随着交易市场的正式运营，临潭本地电商纷纷开启“云端”销售模式，让优质中药材乘着数字经济的东风走向全国，显著提升了产品附加值。产业链条持续延伸，围绕加工、包装、仓储、运输等环节，一批配套企业快速聚集，创造了大量就业岗位，让产业发展的红利惠及更多群众。

市场开业当日，临潭县同步召开中药材产业发展座谈会，邀请安徽省中药材商会和企业家代表与临潭县企业，围绕中药材产业发展、市场趋势、技术革新、合作模式等方面展开深入交流，并签订了《临潭县中药材产业发展战略合作框架协议》，为产业长远发展搭建起长效合作机制。

“帮扶工作始终盯着受援地产业痛点发力，通过建设农产品产地交易市场，把‘分散交易’变成‘集中枢纽’，让好药材能直接对接大市场。”张伟伟说，下一步，工作组会继续加大力度，一边延伸产业链，一边做响临潭中药材品牌，要让临潭的药材卖得更远、农户赚得更多，实实在在帮着临潭把中药材产业做强，助推乡村振兴走得更稳。

党的二十届四中全会提出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村振兴。站上新的发展起点，携手共富为津陇协作的画卷再添浓墨重彩的一笔。

从黄土高原到渤海之滨，天津与临潭携手打造的不仅是一个交易市场，更是一个完整的产业生态。这座由天津资金、科研、标准、渠道共同赋能的高原“药谷”，正以其蓬勃生机展现着东西部协作的深厚力量。随着产业链条的持续延伸和品牌价值的不断提升，临潭的中药材产业必将焕发出更加夺目的光彩，为乡村振兴注入源源不断的动力。

“东丽区将一如既往发挥自身优势，在产业协作、消费帮扶、人才培养等方面持续发力，与临潭县携手共进，让临潭的优质中药材和农产品搭乘东西部协作的快车，驶向全国乃至全球市场，共筑中药材产业发展新高地。”东丽区副区长周青说。

党的二十届四中全会提出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村振兴。站上新的发展起点，携手共富为津陇协作的画卷再添浓墨重彩的一笔。

从黄土高原到渤海之滨，天津与临潭携手打造的不仅是一个交易市场，更是一个完整的产业生态。这座由天津资金、科研、标准、渠道共同赋能的高原“药谷”，正以其蓬勃生机展现着东西部协作的深厚力量。随着产业链条的持续延伸和品牌价值的不断提升，临潭的中药材产业必将焕发出更加夺目的光彩，为乡村振兴注入源源不断的动力。

“东丽区将一如既往发挥自身优势，在产业协作、消费帮扶、人才培养等方面持续发力，与临潭县携手共进，让临潭的优质中药材和农产品搭乘东西部协作的快车，驶向全国乃至全球市场，共筑中药材产业发展新高地。”东丽区副区长周青说。

## 乡村走读

■记者 徐杨

“我被困在狐狸峪山崖下了，快来救救我！”日前，蓟州区应急指挥中心接到游客求救电话，该游客因坠崖摔伤面部、肩膀等部位。接到求救电话后，消防支队、蓝天救援队、120急救中心等救援力量迅速集结，第一时间赶赴现场救援。

狐狸峪地势险峻，队员们借助绳索悬垂而下，在荆棘密布的峭壁上艰难前行，经过两个多小时的艰苦搜寻终于找到了被困游客。对其进行锁骨骨折现场固定后，救援队员沿陡峭的山路接力抬着担架前行，安全将游客交给山下的120急救人员。

“看到救援队的那一刻，我激动得说不出话！”获救游客说，“他们不仅给我带来了生的希望，更让我感受到了天津这座城市的温度。”

这样的救援场景，在蓟州区早已成为常态。

作为京津冀生态屏障和重要旅游目的地，蓟州区坐拥盘山、黄崖关长城等知名景区，每年接待游客超2600万人次。但复杂险峻的山区地形、辽阔的水域面积，无不给救援被困人员带来挑战。

救援成效不仅关系游客生命安全，更关乎全区旅游形象和乡村振兴大局。蓟州区应急管理局局长王宏伟说，“我们始终坚持以专业救援守护游客安全，用责任担当护航全域旅游示范区建设。”

今年国庆中秋“双节”期间，一声声呼救划破宁静的夜空，又一场关乎生命的救援考验不期而至。

10月7日晚，蓟州区应急指挥中心接到游客紧急求助：“两名

# 以专业守护赋能乡村振兴

蓟州区打造现代化应急救援体系保障旅游安全



救援人员第一时间赶赴现场进行救援。(图片由受访单位提供)



“驴友”在许家台镇五盆沟区域迷路，其中一人坠崖出现失温症状。”蓟州区立即派出救援队伍携专业装备出发。“当时最大的困难是地形复杂和通讯不畅，但我们早到一点被被困者生还的希望就多一分。”蓝天救援队队长刘小桐回忆说，“经过5个多小时的徒步搜寻，我们终于在次日1时许找到了蜷缩在岩缝中的被困者，紧急处置后将他们安全护送下山。”

蓟州区应急指挥中心，值班人员依然紧盯着大屏幕，实时监测着各处的安全状况；在各救援基地，队员们毫不懈怠、时刻准备，守护这片绿水青山，守护百姓和游客的岁月静好。

## 天津东丽援建

临潭县农产品产地交易市场



仅今年国庆中秋“双节”期间，蓟州区就对各类被困人员施救10余次，支撑这些高效救援的是精心构建的现代化应急救援体系。

目前，蓟州区已形成“1+22+28+4”的立体化救援网络——以1支国家综合性消防救援队伍为中坚，22支区级专业救援队伍为骨干，28支乡镇街道综合救援队伍为基础，4支社会应急力量为补充。这支总人数达2525人的专业化救援力量，配备各类应急救援装备2478台(套)，实现了从山区到库区、从城区到乡村的全方位覆盖。

如今，在蓟州区的各大景区，应急救助站、应急预案、防火器材、急救器材已成为标配。盘山景区入口应急救援点配备了AED(自动体外除颤器)、急救药品等，现场工作人员可随时为游客提供咨询和帮助。“看到这些设备设施，我们心里特别踏实。”来自北京的游客李女士说。

随着国家消防救援局大兴航空支队的成功进驻，随着桥水库和杨庄水库两个停机坪的建设，蓟州区正在构筑更先进、更完善、更立体的“水陆空”救援网络。

“我们要让高效完备的应急救援体系成为我区发展全域旅游的‘压舱石’，乡村振兴的‘助推器’。”王宏伟说，“当游客知道在这里游玩有全方位的安全保障，乡村振兴、产业发展就有了最坚实的的安全底座。”

夜幕降临，蓟州区各景点渐归宁静。在蓟州区应急指挥中心，值班人员依然紧盯着大屏幕，实时监测着各处的安全状况；在各救援基地，队员们毫不懈怠、时刻准备，守护这片绿水青山，守护百姓和游客的岁月静好。